

III Республиканский конкурс

«СПАСИБО ДЕДУ ЗА ПОБЕДУ»,

посвященный 72-й годовщине Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945

Тема: «Женщина на войне»

«Женское предназначение - борьба за мир»

Номинация: «Рассказ»

Выполнил:

Торлопов Егор Игоревич,
учащийся 8 класса МБОУ
«Палевицкая СОШ»

Руководитель:

Тырина Елена Михайловна,
заведующий Палевицкой
библиотекой-филиалом им. Ф.Ф.
Павленкова МБУК
«Сыктывдинская ЦБС»

Женское предназначение - борьба за мир

Как прекрасна наша жизнь - голубое небо, зеленые леса, красивые города и сёла... Детский радостный смех разносится повсюду. В наше время у детей есть все для счастья: в семье полный достаток, надежный, сильный папа и любящая, добрая мама. Мамы всегда помогут и поддержат, вдохновят на добрые дела, сохранят уют в доме, накормят вкусной едой. К сожалению, так было не всегда, было время, когда женщинам пришлось стать мужественными, сильными, и подняться на защиту родины.

Великая Отечественная война ворвалась на нашу землю с кровопролитными боями, с большими человеческими потерями, поэтому массовая мобилизация женщин началась сразу же. Именно в период Второй мировой войны в Вооруженных силах нашей страны впервые появились женские боевые формирования. Девушки заменили мужчин - телефонистов, радистов, разведчиков, наблюдателей за воздухом зенитной артиллерии, морзистов, работников полевой почты, экспедиторов, телеграфных техников, делопроизводителей, чертежников, писарей, санитаров, завскладов, шоферов, трактористов, поваров, кладовщиков, счетоводов. Призывали девушек от восемнадцати до двадцати пяти лет (не ниже пятых-седьмых классов образования). И только в третью мобилизацию (19 апреля 1942 года) не призывали женщин с детьми. Бесценны были на фронте врачи и медсестры. Все они наравне с мужчинами защищали родину, уничтожали врага. Кроме военных обязанностей, они помогали мужчинам: зашивали, стирали одежду, пытались держать в порядке землянки - без хозяйственных женских рук невозможно было обойтись даже на линии фронта.

Я не могу себя представить голодным, трясущимся от холода и страха. Даже в фильмах до глубины души невыносимо больно слышать стон страдающих от ран людей, видеть казненных фашистами стариков, детей, женщин... Вокруг были разрушены города, деревни, словно ад обрушился на землю, смерть дышала в затылок. Тяжело было всем - и жителям, попавшим под фашистскую оккупацию, и солдатам. А каково было молоденьким девушкам, еще вчера мечтающим о счастливой жизни полной надежд и желаний, которые получили повестки? Ведь им пришлось оставить свои родные дома, расстаться с семьей, детьми, и, может быть, навсегда...

Данилова Александра Павловна (родилась в д. Тупицино Сыктывдинского района), призвана в армию в апреле 1938, прошла две войны. В 1939-1940 гг.

была участницей советско-финляндской войны. Перед началом Второй мировой войны их 167-ю часть перекинули на укрепление западных границ. Вот как описывает она начало Второй мировой: «22 июня все солдаты спали, мы, молодежь сидели и пели песни, уже перед рассветом начали расходиться по палаткам, еще не успели снять сапоги и лечь, как невообразимый шум и грохот над головой заставили выбежать наружу. Первой мысль было: соседние части начали учения. Над головой, на бреющем полете, пролетели два самолета с красными крестами на бортах. Вслед за ними, через несколько минут, с оглушающим шумом, пролетели над нами тяжело нагруженные самолеты бомбардировщики. Они бомбили, а другие самолеты со свастикой на бреющем полете отстреливали наше расположение из пулеметов. Что творилось в эти минуты в наших лагерях: внезапность налета, обстрел, падающие бомбы - навели панику и страх, особенно среди нас, женщин, медиков и связисток, совсем еще молодых». Александра Павловна все военные годы была в строю. Она выдержала все двести дней битвы под Сталинградом, находясь ежечасно в невыносимом, непередаваемом кошмаре, не единожды горела и тонула, была под перекрестным огнем вражеских пулеметов, голодала и замерзала, сутками не выходя из санчасти. После того, как город освободили от врага, Александра Павловна сочинила песню «Сталинградская землянка», которая быстро разошлась по фронту. В песне она выразила все чувства, которые были накоплены в душе. Перед победой Александра Павловна сильно заболела, но все же не легла в госпиталь, ей хотелось лично участвовать в полном уничтожении фашистов, отомстить за годы ужаса родной страны, она рассказывает – «Что такое рана, полученная на фронте? Что могут знать сейчас о них наши медики? Раны бывают колотые, пулевые, рубленые, рваные, сквозные, с травматической ампутацией. У человека не осталось ноги, рук. Много было повреждения брюшной полости (вываливались кишки), черепа, глаз, легких ранений плевры, сердца. Вот такие поступали к нам, в военные госпитали, раненные. А сколько мук пришлось перенести им на операционном столе? Сколько рук, ног пришлось ампутировать, чтобы только спасти их жизнь? Как они противились ампутации? Ругались на нас!» После войны Александра Павловна больше не могла видеть кровь, терялась даже если надо было помочь близким.

Демобилизовалась она инвалидом войны первой группы в звании капитана медицинской службы из армии в мае 1947 г. Вернувшись на родину, окончила Коми государственный пединститут, длительные годы трудилась на

преподавательской работе и вела активную работу по патриотическому воспитанию молодежи.

Моя односельчанка из Палевиц Размыслова Мария Васильевна, 1922 года рождения, была рядовой. Вот как написано о ней в наградном листе к медали «За отвагу»: «В качестве санитарки работала по две суток, не отходя от операционного стола, помогала врачам при оказании хирургической помощи. Неоднократно давала свою кровь раненым бойцам и офицерам, этим спасла не одну жизнь воина Красной армии. Проявляла исключительную заботу по уходу за ранеными, ни считалось со временем, ни с усталостью. 15 марта на подступах к Гдыне и по 5 апреля 1945 года под огнем противника вынесла с поля боя 19 раненых бойцов и офицеров с их оружием, оказав им первую медицинскую помощь». И это не единственная её боевая награда!

Без нормального питания, без тёплой, удобной одежды, без сна, физические силы были на пределе, в таких условиях даже мужчинам было тяжело, хрупкие женщины порой жили на одной любви к близким, родному дому, и всем сердцем были преданы партии. Сивергина Зоя Федоровна (с. Лозым Сыктывдинского района) в грозные сороковые годы встала в солдатский строй. Сначала попала служить в стройбат, где восстанавливали дороги, после воспаления легких, пройдя курсы телефонисток, направили в зенитно-артиллерийский дивизион. Ослабленный организм дал о себе знать, заболела тифом и снова очутилась в госпитале. Выздоровев, ее определили в регулировщицы «с флажком в руке»: и в снег, и в дождь указывала путь к Победе. «Однажды над моей головой пролетел немецкий самолет, рядом взорвалось несколько бомб. Я прыгнула в окопчик, который был вырыт по инструкции заранее. Меня засыпало землей и только ближе к вечеру откопали. Спросила время у старшины, он ответил, что двенадцать минут шестого. Вместо слов благодарности я ему сказала: «Что же вы, сволочи, так долго меня откапывали, ведь я уже опоздала на комсомольские собрание». Прибежала к зданию, где должно было быть собрание, а девушки стали плакать и обнимать меня. Я спрашиваю: «Что случилось?», а они мне: «Зоя, нам сказали, что ты погибла, писарь уже настроил твоим родителям похоронку». Зоя Федоровна дошла до самого Берлина, ей пришлось помахать флажками на улицах Третьего рейха. В июле 45-го вернулась домой.

Несмотря на тяжелое военное время, девушки все же хотели хоть на короткое время почувствовать себя женственной. Белых Агния Алексеевна (д.

Ипатово Сыктывдинского района) вспоминает, как на праздник 8 марта сержант-разведчик подарил им, девчатам, чемодан с трофеями. «О, чудо! Мы увидели нарядные косынки, платья, кофточки, туфли... Радости нашей не было конца. Мы стали наряжаться, красить брови и губы, и не узнавали себя, все были такие красавицы», - вспоминала Агния Алексеевна. И на время забылись и выход из окружения, и два плена с благополучными побегами из них. Забылось, как однажды колонну машин, груженных бомбами, заметил немецкий летчик, Агния Алексеевна успела выскочить из кабины полуторки своей машины и укрыться в придорожной канаве. Машину бомбой разорвало на куски, вокруг земля была взрыта осколками, ее солдатская шинель во многих местах была продырявлена, а она осталась невредимой. До глубокой старости она оставалась верна себе – всегда выглядела аккуратной, подтянутой, вела здоровый образ жизни.

И вот закончилась война. Кошмар в том, что тяжелейшие испытания в день Победы не закончились. Надо было восстанавливать разрушенную родину. На фронте погибло много мужчин, поэтому женщинам опять пришлось выполнять непосильную работу. И плюс к этому пришла на нашу землю еще одна беда. Екатерина Чебурашкина (п.ПычимСыктывдинского района) была на фронте с 1942 года. Ее воинское подразделение охраняло небо Москвы, Казани, Горького. Она участвовала в освобождении Белоруссии, Украины, Польши. Домой вернулась в июне 1945. До ухода до пенсии, трудилась в лесной отрасли. Её воспоминания ввергли меня в шок: «Большому пьянству мужчин научила война: водка на фронте согревала солдат, водка поднимала их в атаку, водкой провожали в последний путь. А потом, когда сняли мужики с плеч солдатские погоны, они все еще чувствовали себя на боевом задании. Водка стало потребностью их души. Я хорошо помню эти страшные оргии, когда мужики, напившись, плакали, проклиная горькую, неудавшуюся жизнь, а женщины с детьми жались у стенок, а еще хуже - прятались в сараюшках, хоронясь от тяжелых рук взбешенного мужа». В такой обстановке женщины работали, растили детей, и боролись с пьянством своих супругов.

У самых сильных, исцеляющих чувств на земле, женские имена: Вера, Надежда, Любовь. Женщины все стерпят- не ропща пройдут сквозь огонь и воду, выдержат всё, что выпало на их судьбу. Женщины-фронтовики смогли стереть грань человеческой возможности, достойно дали отпор кровожадному врагу, угрожавшему их народу. Вместо цветов в военные годы в их руках была винтовка, вместо детских ручек их обнимала смерть, вместо ласковых слов

любимых, они слышали свист пуль и взрыв бомб. Мужественные женщины отдали свое здоровье, жизнь, чтобы дать эту жизнь нам, поэтому по праву их можно назвать нашими мамами. Мы очень благодарны за подаренную нам Победу, осознаем какую цену за неё пришлось им заплатить. Совершенный подвиг навсегда останется в нашей памяти. Мы обещаем сберечь мир и родную землю.

Палевицкая библиотека филиал им. Ф.Ф. Павленкова
МБУК "Сыктывдинская ЦБС"